Capitulo

FRACCIONES

INTRODUCCION HISTORICA

El primer conocimiento acerca de las fracciones se produce hacia el afio 2000 a. de C. en Egipto. Los griegos, quince siglos
después, elaboraron con acierto las teorias anteriores de egipcios y babilonios e hicieron de ellas una verdadera ciencia.

EL NUMERO RACIONAL

Segun sabemos, las operaciones de suma, resta y multiplicacion eran internas en el conjunto de los nimeros enteros. Es
decir, el resultado de sumar, restar o multiplicar dos nimeros enteros es siempre un nimero entero. En cambio, esto no
ocurria con la divisién pues, por ejemplo, el resultado de la division 8 : 3 no es un nimero entero. Necesitamos por tanto
un conjunto mayor de nimeros donde también tenga cabida la division. Este conjunto va a ser el de los nimeros racionales
a cuya definicion llegaremos en un momento.

Para medir suele ser necesario fraccionar la unidad. De aqui, surge la idea de nimero fraccionario: la mitad, la tercera parte
... de la unidad. Las fracciones son las expresiones numéricas de los nimeros fraccionarios.

Son nUmeros fraccionarios:
1.3.4. 1 . 29

2'5'9 1000 ' 100
En todas estas fracciones, el numerador (el nimero que aparece sobre la linea de fraccién) es menor que el denominador
(el que esta debajo) y, por tanto, son partes de la unidad.

Todo entero es racional y por tanto los nimeros fraccioanrios
complementan a los enteros dando lugar, entre todos, al
conjunto de los nUmeros racionales.

Se le representa por la letraQyes: Q= {% ;a,bezZz y b=z O}

REPRESENTACION GRAFICA DE FRACCIONES

Dividimos una unidad cualquiera en 8 partes iguales y luego tomamos 5 partes. El rectangulo mostrado representa a dicha
unidad. Asi tenemos:

El todo < > 8 partes iguales

5 O o
8 8

8 8[8|8 |88

Tomamos 5 partes

i - .5
Con respecto al total, lo sombreado representa cinco octavos y escribiremos asi: )
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01.;Cual de las siguientes fracciones es la mayor?

Ig IIl IIIé
"3 "2 4

02.;Cuanto le falta a % para ser igual a %?

03. ;Cuantos cuartos hay en 16?

1
04. ;Cual es la fraccion que equidista de 3Y5 ?

7 3
05. ;Qué parte de 9 87 ?

4
06. ;Cuanto le sobra a 5 Ppara ser igual a 7 ?

EJERCICIOS

07.En un salén de clase, hay 80 alumnos entre hombres y

. . 3 .
mujeres. Se sabe, ademas, que 5 del total son mujeres
y de ellas, 20 tienen ojos azules y el resto negros.
Ademas, la cuarta parte de los varones tienen ojos azules
y el resto negros.

a) ¢Qué parte del salon tiene ojos azules?
b) ¢Qué parte de las mujeres con ojos azules represen-
tan los hombres con ojos azules?

iNo olvidar!
Sea "D" mi dinero.

Gasta Queda

Gana Ahora tengo

08.Emilia va al mercado con cierta cantidad de dinero y

2
gasta 7 de su dinero. Si aun le queda 50 soles, ¢cuanto

llevé al mercado?
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09. Maria tiene 120 soles y compra una licuadora gastando
3 .
5 de su dinero; luego compra una plancha gastando

2
3 del resto. ¢Cuéanto dinero le quedd después de
comprar la plancha?

REDUCCION A LA UNIDAD
DE TIEMPO

10. Sebastian hace una obra en 4 dias y Alessandro hace la
misma obra en 6 dias, ¢en qué tiempo terminaran la
obra si trabajan juntos?

11. Alex y Rommel hacen una obra. Si Alex, trabajando solo
demora 6 dias, ;en qué tiempo haran juntos la obra, si
Rommel es el doble de eficiente que Alex?

12.Geraldine hace una obra en 8 dias y Diana la misma
obra en 10 dias. Geraldine empieza la obra y 2 dias
después recibe la ayuda de Diana, terminando juntas la
obra. ¢(En qué tiempo se concluyé toda la obra?

TRILCE

MEZCLA

13. Se mezclan 18 litros de vino puro con 12 litros de agua.
Se extrae de estas mezcla 10 litros y se reemplaza lo
extraido por agua; luego se extrae 5 litros de la nueva
mezcla y también se reemplaza por agua. (En qué
relacion estan al final el vino y el agua?

14.De un barril lleno de vino (100 litros en total), se extrae

. 1
n ion — ;= vez xtrae se va
ensucesion 3 o5 4 5ycada €z que se extrae
reemplazando por agua.

¢Cuéntos litros de vino quedo al final?
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01.

02.

03.

04.

05.

06.

212

EJERCICIOS PROPUESTOS

¢A cuantos tercios es igual 27?

1

a) 81 b) 87 )9
27

d) 5 e) 18

2 2
¢Cuanto le falta a 3 Para ser igual al cociente de —

3
3
entre Z?
1 1
a) 3 b) &
2
c) 9 d) No le falta nada

e) Es mayor que el cociente

5
Si me deben una cantidad igual a los 9 de 720 y me

5
pagan los ) de lo que me deben, ;cuanto me deben

aun?
a) 150 b) 100 c) 125
d) 200 e) 120

Después de sacar de un tanque 1600 litros de agua, el

. . . 2 1 ]
nivel de la misma descendi6é de = a - . ¢Cuantos

5 3
litros habia que afadir para llenar el tanque?

a) 32000 ¢ b) 48000 ¢
¢) 24000 ¢ d) 16000 ¢
e) 12000 ¢

Una propiedad es de 2 hermanos. La parte del primero
z
es g

correspondiente al otro hermano es S/. 63000.
¢Qué valor tiene la propiedad?

de la propiedad y el valor de la parte

a) S/. 120000
¢) S/. 108000
e) S/. 140000

b) S/. 150000
d) S/. 112000

1
¢Cual es el quebrado cuyo valor es mayor que 7 pero

1
menor que & ?

Se sabe que su denominador es 84.

07.

08.

09.

10.

11.

12.

11 13 15

a) g4 b) g4 ©) g4
12 14

d) g4 €) 84

El denominador de una fracciéon excede al numerador
en 6. Si el denominador aumenta en 4, el valor de la

P , "
fraccion seria = . Entonces dicha fraccién es:

6
3 2

a) g b) g ©) 14
4 5
d 70 ) 11

¢Cudl es la fraccion ordinaria que resulta triplicada si se
agrega a sus dos términos su denominador?

1 2 1
a) g b) 13 © 5
5

Andrea puede hacer una obra en 8 dias y Belinda la
misma obra en 12 dias. ¢En qué tiempo terminaran la
obra si es que trabajan juntas?

a) 4,4 dias.
c) 2,5 dias.
e) 2 dias, 20 horas.

b) 4,8 dias.
d) 2 dias.

Xiomara hace un trabajo en 12 dias y Diego hace el
mismo trabajo en 60 dias. Después de trabajar juntos
durante 2 dias, se retira Xiomara. ¢(En qué tiempo
terminara Diego la parte que falta?

a) 25 dias b) 36 dias
¢) 50 dias d) 14 dias
e) 48 dias

De un deposito de 64 litros de vino y 16 litros de agua,
se extraen 20 litros de la mezcla y se reemplaza con
aguay nuevamente se sacan 20 litros de la nueva mezcla
y son reemplazadas por agua.

¢Cuantos litros de vino y de agua hay en la Ultima
mezcla?

a)30 y 50 b) 48 y 32
c)36 y 44 d) 27 y 53
e)34 y 46

2
Betty distraida, como siempre, perdio 7 del dinero

que le encargaron. ;Qué parte de lo que queda servira
para reponer lo perdido?




13.

14.

15.

16.

Q
=

(=)}
=

o
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1
En una fiesta la 5 parte del nimero de hombres es

7 . .
igual a los 9 del nimero de mujeres. ;Qué parte de

los reunidos representan las mujeres?

9 17
) 22 b) 20 % 20
5
d) 57 ®) 24
Federico puede hacer una obra en 12 dias y Américo
puede hacer la misma obra en 10 dias. Federico empieza
la obra durante 4 dias, luego recibe la ayuda de
Américo, terminando juntos la obra.
¢En qué tiempo terminaran la parte que falta de la obra?

3 2 7
a) 7= b) 3= c) 3—
)11 )3 )11

1
d) 3 e) 3=
) )2

1 . ;
Una persona ya avanzo 5 de su recorrido. (Qué

fraccion de lo que le falta debe avanzar para llegar a los

8 .
—— del recorrido?

15
5 6 8
) 17 b) 13 ° 15
7 5
d 712 € 13

De los tres cafios que fluyen a un estanque, uno de
ellos lo puede llenar s6lo en 36 horas, otro en 30 horas
y el otro en 20 horas; abriendo los tres cafios a la vez,

] . ) 2
(en cuanto tiempo se llenaran las -

3 partes del
estanque?
a) 4 horas b) 5 horas
c) 6 horas d) 5 horas 30 minutos

e) 6 horas 30 minutos

17.Se llena un recipiente de 8 litros con 5 litros de alcohol y

el resto con agua. Se utiliza una cuarta parte de la
mezcla y se reemplaza con agua.
¢Cuéntos litros de alcohol queda en el recipiente?

a) 25/
d) 3¢

b) 2/
e) 3,75 ¢

c)15¢

18.

19.

20.

21.

22.

23.

TRILCE

5 . .
Las 5 partes de un estanque esta lleno con agua, si se

3 . .
extrae los ) del contenido, ;qué parte del estanque

quedd vacio?

23 5 15

3) 48 b) 28 ©) 28
5 25

d g €) 48

2
En una aula de TRILCE hay 60 estudiantes, las 5

partes tienen mochilas. ;Qué fraccion de los que no
tienen mochilas, tienen mochilas?

2 4 3
2) 3 b) 3 )y
3 5
d) 3 €3
3 .2 , - 2 2
Los 5 de 9 del triple de A es igual a los 15 de A“.
Hallar el valor de A.
a) 2 b) 7 c)5
d) 3 e) 8
Laura es el triple de rapida que Luis. Si juntos hacen

una obra en 24 dias, ¢en qué tiempo la haria Luis
trabajando solo? (En dias)

a) 25
d) 100

b) 96
e) 50

c) 32

Un cafio A llena un recipiente en 5 horas, un cafio B lo
llena en 8 horas, mientras que el desagiie C lo vacia en
6 horas. Si se abren los 3 a la vez estando el recipiente

1 . N
lleno hasta la 3 parte, ;en cuanto tiempo terminara de

llenarse?

62 nalt oL
19 19 120

d) 3 e) 4

De un frasco lleno de acido, se extrae la cuarta parte,

) . 3
que se reemplaza con agua; después, se vacia las 1

2
partes y se llena con agua, pero sélo hasta las 3 de su

capacidad. ¢En qué relacién estan mezclados al final el
acido y el agua?
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24.

25.

26.

27.

28.

214

3 23 16

T b) 28 ©) 23
9 23

d) 23 € g

Si el largo de un rectangulo disminuye en un quinto y
el ancho aumenta en su mitad, ;qué parte es el area
inicial respecto del area final?

Q
=

(=)}
=

5
c)g

o
£
CIFNEENT
&
|01 W

1

De un frasco lleno de &cido, se extrae la 5 parte y se
. ] 1

reemplaza por agua; después se vacia la 2 parte y se

, 5
llena con agua, pero esta vez sélo hasta los 5 de su

capacidad. ¢En qué relacién estan mezclados al final el
agua y el acido?

7
) 16 b) 1g ° 18
7
9 19 ®) 19
Un albafiil y su ayudante pueden hacer una obra en
12 dias. Después de haber trabajado juntos durante 6
dias, se retira el ayudante y el albafiil termina lo que le
falta de la obra en 10 dias. ¢(En cuantos dias puede
hacer el ayudante toda la obra trabajando solo?

a) 25
d) 30

b) 45
e) 28

c) 20

Se extraen 400¢ de un tanque que estaba lleno hasta

2 3 .
sus o, quedando hasta sus = . ¢Cuantos litros faltan

5
para llenar el tanque?

b) 60007  ¢©) 1200/

e) 2000/

a) 3600/
d) 2400¢

La distancia entre Lima y Trujillo es de 540 Km. A los

2 . . L .
3 de la carretera, a partir de Lima, esta situada la ciudad

de Casma; a la quinta parte de la distancia entre Limay
Casma, a partir de Lima, se encuentra la ciudad de
Chancay. ¢Cudl es la distancia entre Chancay y Casma?

a) 288 Km b) 72 Km
c) 360 Km d) 432 Km
e) 180 Km

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

Walter y Martin pueden terminar una obra en 12 dias.
Después de haber trabajado juntos 4 dias, Walter cae
enfermo y Martin acaba el trabajo en 40 dias. Si Walter
hubiera trabajado solo. ¢En cuantos dias hubiera hecho
la obra?

a) 24
d) 30

b) 15
e) 60

c) 40

2
Si a los términos de 5

suman 700 resulta una fraccion equivalente a la original.
¢Cudles son los nameros?

le aumentamos 2 nimeros que

a)200 y 500  b)200 y 600
¢)150 y 550  d) 100 y 600
€) 250 y 450

En un salon de 50 alumnos, se observa que la séptima
parte de las mujeres son rubias y la onceava parte de
los hombres usan lentes. ¢Cuantos hombres no usan
lentes?

a) 22
d) 20

b) 28
e) 4

c)2

El producto de los dos términos de una fraccion es

2
216. Hallar la fraccion si es equivalente a 3

Dar como respuesta la diferencia de los términos.

a)4d
d) 7

b) 5
e)8

c) 6

1 .
Un automovilista observa que 5 de lo que ha recorrido

. 3 .
equivale a 5 de lo que le falta por recorrer, ;cuantas
horas habra empleado hasta el momento, si todo el
viaje lo hace en 12 horas?

a)9
d) 3

b) 4
e)5

c)7

Tres hombres hacen un trabajo en 4 dias.Sabiendo
que el primero sélo lo haria en 9 dias y el segundo en
12. ;/Qué tiempo tardaria el tercero trabajando solo?
(en dias)

a) 16
d) 15

b) 20
e) 24

c) 18

Ay B pueden realizar cierto trabajo en 4 dias. By C
pueden hacerlo en 6 diasy Ay C pueden efectuarlo en
8 dias.

¢Qué tiempo utilizaran los tres juntos en realizar ese
trabajo?




36.

37.

38.

39.

40.

a) 3d b) 4 Q) 3=

13

d) 3L e) 111
2 13

Una cafieria llena una piscina en 4 horas y otra la puede

dejar vacia en 6 horas.

¢En qué tiempo puede llenarse la piscina, si la cafieria

de desaglie se abre 1 hora después?

a) 11 horas
¢) 9 horas
e) 13 horas

b) 12 horas
d) 10 horas

Silvia viajo en avién de Lima a Miami (vuelo en linea
recta). Después de la mitad del recorrido se quedd
dormida y cuando despertd aun le faltaba recorrer la
mitad del camino que recorrid mientras dormia.

¢Qué parte de la distancia entre Lima y Miami viajo
dormida?

Q
=

(=)}
=

1
c)z

o
=
Wk N[
L)
Mlww|n

Un pafio esta dividido en 3 partes iguales: principio,
4 2
medio y fin. Si los 7 del principio y Iosg del final

1
son negros Yy el resto blanco, halle cuanto mide 5 del
medio, si la parte blanca mide 12.

420

a) EZ8 b) 2 c) 25

70
d) 71 e) 0,9

) 2 .
En un salén de "x" alumnos, - dieron examen y los

3 " .
7 de estos aprobaron, de los cuales s6lo 2 tuvieron

notas mayores que 15.
¢Cuantos dieron examen, si los que tienen notas arriba
de 15 son 6?

a) 84
d) 14

b) 56
e) 16

c) 28

En una reunion habian 240 personas. Se fueron los

3 5
5 Y luego los ) de los que quedaban. ;Cuantos

quedan finalmente en la reuniéon?

a) 54
d) 48

b) 36
e) 24

c) 32

41.

42.

43.

44.

45.

46.

TRILCE

Hallar una fraccion tal que si le agregamos su cubo, la
suma que resulta es igual al cubo de la misma fraccién

multiplicada por % .

[y
R

17

o
v
~NAs Mow
&L
~N|w o |w

. .. 3 .
Un recipiente estd vacio 1 de lo que esta lleno. Se

3
extrae 5 de lo que no se extrae, quedando sélo 25

litros. Hallar la capacidad del recipiente.

a) 70 L b) 72 L c)84L
d) 68 L e) 64 L
o 1 . . 1
Desiré gasta 3 del dinero que tiene y gana 3 de lo
que queda. Si ha perdido en total 12 délares, ;cuanto
tenia al principio?
a) 108 b) 120 c) 144
d) 132 e) 54
¢Cuantos litros de vino hay que agregar a un barril

donde hay 5 litros de vino por cada 4 litros de agua,
para que resulte una mezcla de 180 litros; en donde
por cada 9 litros de mezcla hay 7 litros de vino?

a) 70
d) 75

b) 80
e) 100

c) 90

. 2 .
Se vende un televisor al contado; con los 3 del importe

3
se compra una plancha y con las 7 del resto, un

juguete; lo que queda se deposita en el banco.
¢Cuanto se depositd en el banco, si la plancha y el
juguete juntos costaron 765?

a) 150
d) 180

b) 160
e) 196

c) 185

3 . . .
Yo poseo los 5 de una hacienda llamada "Paraiso”. Si

5 . .
vendo ) de mi parte; cCuales son correctas?

9
I. Me quedan 20 de la hacienda.
5 .
Il. Me quedan los ) de mi parte.

1
Ill. Vendi menos de 2 del total de la hacienda.
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47.

48.

49.

50.

51.

216

a) Solo 1. b) Sélo 1.
c) Sélo Ill. d)ylyl.
e) llylll.

Se distribuyé 300¢ de gasolina entre 3 depésitos, en

. . 3
partes iguales. El primero se llena hasta sus 5 Y el

3 ) - .
segundo hasta los 1 ¢ Qué fraccion del tercer depdsito
se llenara si su capacidad es la suma de las capacidades

de los 2 primeros?

1 2 27

a) 3 b) 5 % 20
11 1

d 15 7

Se tiene un barril lleno de vino. Se sacan 9 litros y se
reemplazan por agua, pero se sacan 9 litros de la nueva
mezcla y también se reemplazan por agua. Sifinalmente
la relacién entre la cantidad de vino y agua es como 4
es a 5, hallar la capacidad del barril.

a) 21/ b) 24/ c) 18¢
d) 30¢ e) 27/
. - . 1 .
Si de un depésito que esta lleno 3 de lo que no esta
1
lleno, se vacia ) de lo que no se vacia. (Qué parte
del volumen del depésito quedara con liquido?
2 2 1
a) 7 b) 9 c) 7
3 8
d g €) 57

¢,Cuantas fracciones propias e irreductibles de
denominador 250 existen, tal que su nimero sea de 3
cifras?

a) 60
d) 30

b) 45
e) 70

c) 10

Un tranvia parte con cierto nimero de pasajeros. En el
primer paradero deja la tercera parte, en el segundo

. . 3
suben 65 pasajeros, en el tercero bajan los 5 de lo

que lleva, en el cuarto suben 50 pasajeros y en el

. . 3
trayecto al quinto paradero deja los ) de los que lleva,

llegando a este con 80 pasajeros.
Determine, con cuantos pasajeros partio:

a) 200
d) 190

b) 195
e) 320

¢) 300

52.

53.

54.

55.

56.

Tres tuberias "A", "B" y "C" funcionando juntas, pueden
llenar la mitad de un tanque en cuatro horas. Si
funcionan sélo "A"y "B", pueden llenar todo el estanque
en 10 horas; y si funcionan "B" y "C", lo llena en 15
horas.

¢En cuéntas horas llenara la tercera parte del tanque la

tuberia "B", si funciona sola?

a) 12 horas b) 8 horas
c) 6 horas d) 9 horas
e) 3 horas

Se tiene 2 cajas de fosforos: se usa de la primera %

del total y de la segunda % del total. Los fésforos
usados en la primera son 13 mas que de la segunda y

queda en la segunda caja % de fosforos que queda

en la primera.
¢Cuéntos fosforos tiene cada caja?

a)56 y 28 b)19 y 14
c)28 y 56 d)14 y 19
e)30 y 12

- o 2

De un recipiente, se sabe que esta vacio los 3 de lo
o 2

gue no esta vacio. Luego se extrae 5 de lo que no se

extrae y finalmente no se elimina % de lo que se
elimina. Si luego de esto quedd 15 litros de agua,
¢,qué capacidad del recipiente estuvo vacio al
comienzo?

b) 70 ¢ €) 10/
e) 75/

a) 35/
d) 175¢

Un obrero puede hacer una obra en 9 dia;, luego de 4
dias recibe un ayudante, terminando la obra en 2 dias.
El ayudante trabajando solo, ¢cuantos dias emplearia
en hacer la obra?

a)5b
d) 12

b) 6
e) 18

c)8

Una persona demora 80 s, en llegar al segundo nivel
del aeropuerto, subiendo por la escalera mecanica
detenida. Si la escalera estuviera en movimiento y la
persona detenida demora 48 s, ;cuanto demoraria si
camina sobre la escalera en movimiento?

a)15s
d) 30s

b) 45 s
e)10s

c)20s
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57.

58.

Dos albafiiles pueden construir un muro en 20 dias;
pero trabajando por separado, uno tardaria 9 dias mas
que el otro.

¢Qué tiempo tardara este otro?

a) 36 dias b) 40 dias
c) 45 dias d) 48 dias
e) 54 dias

2
Un galdn de pintura rinde para 30m2. Sicon los 5

3 2 4
de los 1 de 8 galones se ha pintado los 3 de los 5

de una pared, ;cual es la superficie de dicha pared?

a) 720m? b) 270m?
¢) 135m? d) 135m?
e) 155m2

59.

60.

En un corral, la relacion entre el nUmero de pollos y el
namero de gallinas es como 3 es a 5 respectivamente.

. 1 , 2
Si se mueren 3 del nimero de aves, del cual 3 son

pollos y el resto gallinas, ¢cual seria la nueva relacién
entre el nimero de pollos y gallinas?

19 29 13
3) 59 b) 19 ©) 51
3 11
D1z 3

5
He gastado los ) de mi dinero. Si en lugar de gastar

5 2
los o hubiera gastado los 5 de mi dinero, tendria

8
ahora 72 soles mas de lo que tengo. (Cuanto no gasté?

a) S/. 100
d) S/. 125

b) S/. 10
e) S/. 130

c) S/. 120
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